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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

Αθήνα, 21 Φεβρουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΚΕ 

 

 

ΠΡΟΣ :   

τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, κ. Χρίστο Δήμα 

τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Γιάννη Κεφαλογιάννη 

    

ΘΕΜΑ: « Επικινδυνότητα βραχώδους πρανούς στην Αγία Φωτιά Ιεράπετρας – ανεπαρκής 

κυβερνητική απάντηση, ανάγκη άμεσων δεσμεύσεων και ουσιαστικών παρεμβάσεων » 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Με την υπ’ αρ. 8125/18.08.2025 Ερώτηση που καταθέσαμε προς τα συναρμόδια Υπουργεία, 

αναδείξαμε με πληρότητα και τεκμηρίωση τον σοβαρό και διαρκή κίνδυνο που συνδέεται με την 

αστάθεια του βραχώδους πρανούς στην περιοχή Αγία Φωτιά Ιεράπετρας, έναν κίνδυνο που επιτείνεται 

δραματικά μετά τη μεγάλη πυρκαγιά της Ανατολικής Ιεράπετρας (2–4 Ιουλίου 2025), η οποία 

κατέκαψε περισσότερα από 6.000 στρέμματα, προκαλώντας εκτεταμένες ζημιές σε κατοικίες, 

τουριστικές υποδομές, καλλιέργειες και βασικά δίκτυα. 

Στην εν λόγω Ερώτηση επισημαίναμε ότι η Αγία Φωτιά δεν αποτελεί μεμονωμένη ή άγνωστη 

περίπτωση κατολισθητικού κινδύνου. Αντιθέτως, πρόκειται για περιοχή με διαχρονικά 

καταγεγραμμένα προβλήματα γεωλογικής αστάθειας, ήδη από τα έτη 1999–2000, με κορυφαίο 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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περιστατικό το 2010, όταν αποκολλήθηκε μεγάλος βράχος («Πύργος») που έφτασε έως τον επαρχιακό 

δρόμο Ιεράπετρας–Σητείας, προκαλώντας σοβαρές υλικές ζημιές. Παρά τα επαναλαμβανόμενα 

προειδοποιητικά σημάδια, οι παρεμβάσεις που ακολούθησαν υπήρξαν αποσπασματικές, 

περιορισμένης κλίμακας και χωρίς συνολικό σχεδιασμό. 

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην τραγωδία του Οκτωβρίου 2022, όταν 47χρονη τουρίστρια από 

τη Σλοβενία έχασε τη ζωή της από αποκόλληση τεράστιου βράχου, που κατέστρεψε ολοσχερώς το 

διαμέρισμα στο οποίο διέμενε με την οικογένειά της, τραυματίζοντας μάλιστα τον σύζυγο και το παιδί 

της. Το τραγικό αυτό γεγονός, παρά τη σοβαρότητά του και τη διεθνή του διάσταση, δεν οδήγησε σε 

συνολική αναθεώρηση του πλαισίου πρόληψης και προστασίας της περιοχής. 

Στην αρχική μας Ερώτηση υπογραμμίσαμε, επίσης, το θεσμικό και επιχειρησιακό κενό που 

υφίσταται σήμερα: την υπολειτουργία του ΙΓΜΕ/ΕΑΓΜΕ, την έλλειψη επαρκούς στελέχωσης στην 

Κρήτη, καθώς και τη δομική αδυναμία των τεχνικών υπηρεσιών Δήμων και Περιφερειών να 

διαχειριστούν σύνθετους γεωλογικούς κινδύνους χωρίς ουσιαστική κρατική συνδρομή. Παράλληλα, 

αναδείξαμε το γεγονός ότι ο Δήμος Ιεράπετρας έχει αιτηθεί επίσημα την επικαιροποίηση παλαιών 

μελετών και την εκπόνηση νέας, ειδικής γεωλογικής μελέτης για τον βράχο της Αγίας Φωτιάς. 

Τέλος, επισημάναμε ότι η Αντιπεριφέρεια Λασιθίου έχει ήδη παρουσιάσει δύο ώριμες και 

τεχνικά επεξεργασμένες μελέτες, συνολικού προϋπολογισμού 3 εκατ. ευρώ, που αφορούν αφενός τη 

σταθεροποίηση και άρση βραχοπτώσεων στον μεγάλο μονόλιθο της Αγίας Φωτιάς και αφετέρου την 

κατασκευή δέκα αντιπλημμυρικών προφραγμάτων, με στόχο την αποτροπή δευτερογενών κινδύνων 

μετά από έντονες βροχοπτώσεις. 

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας απέστειλε το έγγραφο με αριθμό πρωτ. ΥΠ 2602/04.09.2025, στο οποίο γίνεται επίκληση 

του Μνημονίου Συνεργασίας που έχει συναφθεί ήδη από το 2016 (και επικαιροποιήθηκε το 2021) 

μεταξύ της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και του ΙΓΜΕ/ΕΑΓΜΕ. Στην απάντηση 

αναφέρεται ότι, κατόπιν αιτήματος της Περιφέρειας Κρήτης, ενεργοποιήθηκε η Ομάδα Άμεσης 

Παρέμβασης της ΕΑΓΜΕ, πραγματοποιήθηκε αυτοψία στην περιοχή της Αγίας Φωτιάς και 

συντάχθηκε τεχνικογεωλογική έκθεση, στην οποία καταγράφηκαν τα κατολισθητικά φαινόμενα και 

προτάθηκαν προσωρινά μέτρα προστασίας. 

Επιπλέον, το Υπουργείο γνωστοποιεί τη σύσταση Ομάδας Έργου για τη χαρτογράφηση 

κατολισθητικού κινδύνου σε εθνικό επίπεδο, ενώ κλείνει την απάντησή του επισημαίνοντας ότι τα 

υπόλοιπα ζητήματα εμπίπτουν στις αρμοδιότητες άλλων Υπουργείων. 
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Ωστόσο, η εν λόγω απάντηση δεν ανταποκρίνεται στην ουσία και την κρισιμότητα των 

ερωτημάτων που τέθηκαν. Περιγράφει υφιστάμενες διαδικασίες και θεσμικά εργαλεία, χωρίς καμία 

συγκεκριμένη δέσμευση για χρηματοδότηση, χρονοδιάγραμμα ή υλοποίηση μόνιμων έργων 

σταθεροποίησης του πρανούς. Η επίκληση «προσωρινών μέτρων» δεν επαρκεί για μια περιοχή που 

έχει ήδη βιώσει ανθρώπινη απώλεια και εξακολουθεί να φιλοξενεί κατοίκους και επισκέπτες υπό 

καθεστώς διαρκούς ανασφάλειας. Η απουσία αναφοράς στις ώριμες μελέτες της Αντιπεριφέρειας 

Λασιθίου και στη δυνατότητα άμεσης χρηματοδότησής τους συνιστά σοβαρό έλλειμμα ουσιαστικής 

απάντησης. 

Περαιτέρω, η μετακύλιση ευθυνών στα συναρμόδια Υπουργεία και η αποφυγή ανάληψης 

συντονιστικού ρόλου από το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας δημιουργεί 

ένα επικίνδυνο κενό διακυβέρνησης. Σε ζητήματα πρόληψης φυσικών καταστροφών, η Πολιτεία 

οφείλει να λειτουργεί προληπτικά, συντονισμένα και όχι αποσπασματικά, ιδίως σε περιοχές υψηλής 

τουριστικής επισκεψιμότητας και αυξημένου κινδύνου. 

Δεδομένων όλων των παραπάνω,  

Ερωτάσθε κ.κ. Υπουργοί, 

1. Πότε προτίθεται η Κυβέρνηση να δεσμεύσει συγκεκριμένους πόρους για την υλοποίηση μόνιμων 

έργων σταθεροποίησης του βραχώδους πρανούς στην Αγία Φωτιά Ιεράπετρας; 

2. Προτίθεται να χρηματοδοτήσει άμεσα τις δύο ώριμες μελέτες της Αντιπεριφέρειας Λασιθίου και ποιο 

είναι το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης; 

3. Ποια μέτρα θα ληφθούν για την ουσιαστική ενίσχυση του ΙΓΜΕ/ΕΑΓΜΕ στην Κρήτη, σε επίπεδο 

προσωπικού και επιχειρησιακής δυνατότητας; 

4. Πώς διασφαλίζεται ότι η Αγία Φωτιά δεν θα παραμείνει απλώς μια ακόμη «καταγεγραμμένη 

περίπτωση κινδύνου» χωρίς πρακτικό αποτέλεσμα, μέχρι την επόμενη τραγωδία; 

5. Τι προβλέπει η τεχνολογική έκθεση που συνέταξε η Ομάδα Άμεσης Παρέμβασης της ΕΑΓΜΕ και 

ποια μέτρα έχουν ληφθεί προς την υλοποίηση των υπαρκτών κινδύνων; 

 

Παρακαλείσθε όπως 

Καταθέσετε στη Βουλή την τεχνικογεωλογική έκθεση που συνέταξε η Ομάδα Άμεσης Παρέμβασης 

της ΕΑΓΜΕ για τις κατολισθήσεις στην περιοχή της Αγίας Φωτιάς Ιεράπετρας, καθώς και κάθε 
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συναφές έγγραφο ή τεχνική εισήγηση που αφορά την εκτίμηση της επικινδυνότητας και τα 

προτεινόμενα μέτρα 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

Εμμανουήλ (Μανώλης) Χριστοδουλάκης 

 

Ανδρέας Πουλάς 

 

Αναστάσιος (Τάσος) Νικολαΐδης 

 

 




